

持续保持严打高压态势

2014年5月22日，新疆乌鲁木齐市发生一起严重暴力恐怖事件，造成重大人员伤亡。新疆维吾尔自治区党委、政府高度重视，立即启动一级应急响应机制，组织公安、武警等部门全力开展处置工作，确保社会稳定和人民群众生命财产安全。

“5·22”暴恐事件发生后，党中央、国务院高度重视，中央领导第一时间作出批示，要求全力救治受伤群众并做好善后工作，迅速侦破案件，抓紧缉捕暴恐分子；新疆也立即启动重大突发事件应急处置机制。这一切充分展示了党和政府对暴恐活动和恐怖分子重拳出击、全力维护社会稳定鲜明态度和坚强决心。

与暴恐分子的斗争，是一场

人类正义与邪恶、进步与反动、法治与犯罪的较量，没有丝毫妥协、退让的余地，必须狠抓反恐各项工作措施的落实，形成严打高压态势，坚决把暴恐分子的嚣张气焰打下去。各地区、各部门要保持清醒头脑，深入分析

反恐斗争形势，全面提升反恐工作能力和水平；要统筹民委、宗教、统战和公安、教育等部门的力量资源，把防范、打击、教育等工作深入到农村村屯、深入到城市社区，进一步延伸工作触角、织密群防网络；要深入推进社会管理创新、着力提高反恐斗争的针对性和时效性，大力加强基层基础工作，着力提高反恐斗争的主动性。

多行不义必自毙。在全国上下共同打击暴恐犯罪、维护社会稳定的坚强意志面前，暴恐分子的阴谋决不会得逞，到头来只会落个自取灭亡的下场。

郭声琨在乌鲁木齐检查指导反恐维稳工作时强调

依靠群众发动群众 严密防范严厉打击 坚决把暴恐分子嚣张气焰打下去

新华社乌鲁木齐5月23日电

国务院委员、国家反恐领导小组组长、公安部部长郭声琨23日在乌鲁木齐检查指导反恐维稳工作时强调，要深入贯彻落实习近平总书记一系列重要指示和中央决策部署，深刻认识当前严峻复杂的反恐怖斗争形势，依靠群众、发动群众，以零容忍态度和坚决果断措施，严密防范、严厉打击，坚决把暴恐分子嚣张气焰打下去，确保各族群众在新疆这块美丽土地上能够幸福安康生活。

在出席新疆军警民联合武装巡逻暨严厉打击暴力恐怖活动专项行动誓师大会时，郭声琨向辛勤战斗在维护新疆社会稳定一线的广大公安民警、武警官兵、民

兵预备役人员表示亲切慰问。他指出，刚刚发生的暴力恐怖袭击案件再次表明，新疆的反恐怖斗争仍然是长期的、复杂的、尖锐的。希望大家坚决贯彻落实习近平总书记等中央领导同志重要指示精神，按照中央部署，立即开展严厉打击暴力恐怖活动专项行动，主动进攻、露头就打，发现一批、深挖一批、严惩一批，坚决遏制住新疆暴力恐怖活动多发频发态势。要密切配合、协同作战，进一步强化社会面整体防控，提高见警率，保持威慑力，增强人民群众安全感。要紧紧依靠各族人民，筑牢反恐怖的铜墙铁壁，打一场反恐怖的人民战争。

在乌鲁木齐市街头，郭声琨实地走访人员密集场所，检查安

全防范措施落实情况。他指出，要把社会面整体防控的各项措施落实到每一个工作环节，强化武装巡逻和安全防范，整改隐患、堵塞漏洞、消除盲区，确保安保工作无缝对接。广大党员干部要进一步提高做群众工作的能力，提高群众防范能力，发动群众检举揭发暴恐分子及其幕后操纵者，让暴恐分子无处藏身。

在乌鲁木齐市南郊殡仪馆，郭声琨献上花篮，沉痛悼念在“5·22”暴恐案件中不幸遇害的群众，要求将残害生命的暴恐分子及其团伙一网打尽，不留后患。

中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤出席誓师大会。

新疆青联委员代表联名 声讨暴恐分子的卑劣行径

新华社乌鲁木齐5月23日电（记者于涛）今年以来，暴恐分子已在我国制造多起暴恐活动，导致很多无辜群众受到伤害。阿不都拉·阿不都热衣木、艾合买提·阿不力孜、郭历等42名新疆青联委员代表发表联名信，呼吁全疆各族青年团结起来，共同抵制宗教极端思想，维护美丽可爱的家乡。

联名信指出，近年来，在国际恐怖主义蔓延，境内外“三股势力”渗透等多方因素共同影响下，宗教极端思想逐渐向新疆蔓延，成为新疆最严重的社会问题之一。这个时候，可怕的不是暴恐分子的嚣张，而是你的沉默。如果青年人不站出来齐声反对，宗教极端思想就会把整个社会引向动乱，把整个新疆引向黑暗，每个人也都会被连累其中，成为现实的受害者。

青联委员代表表示，新疆古以来就是东西方文化交汇的地方，这片土地培育出的灿烂文化开放包容、兼收并蓄、海纳百川。宗教极端势力最怕的就是人们开放包容、团结互助，它所传播的是狭隘的、排他的思想。

青联委员代表指出，暴恐分子打着宗教的幌子，却推行根本不属于伊斯兰教的理念，是地地道道的歪理邪说；他们是残害普通百姓的魔鬼；是丧失人性不顾他人珍爱生命的恐怖分子。

青联委员代表呼吁，新疆的青年怎么样，新疆就会怎么样。为了脚下的这片热土，为了共同的美丽家乡，新疆各族青年朋友要大声说出来，大胆行动起来，不仅要声讨暴恐分子的滔天罪行，还要对暴恐活动的思想基础出拳，对宗教极端思想出拳，让它们成为过街老鼠，寸步难行。让我们一起携手共创未来，让理性、开放、包容充盈心灵，让团结、互助、友爱充满社会。

公安部向驻华执法安全代表通报 乌鲁木齐“5·22”暴力恐怖案情况

本报北京5月23日讯 记者曹红艳报道：23日，公安部举行案件通报会，向来自美国、俄罗斯、新西兰等29个国家的33名驻华执法安全代表通报了新疆乌鲁木齐“5·22”暴力恐怖案情况。

中方通报中展示了“5·22”暴恐案爆炸现场的部分视频和照片。中方指出，这起严重暴力恐怖案件性质极其恶劣，给人民生命财产造成重大损失。案件充分暴露了暴恐分子反人类、反社会、反文明的本质，他们公然挑衅人类文明的共同底线，这是任何一个法治国家、任何一个有良知的人都不能容忍的，应当受到中国人民和国际社会的强烈谴责。中国公安部愿与各国执法安全部门保持密切沟通，继续加强在反恐领域的情报交流、信息共享和务实合作，共同防范和打击一切形式的恐怖主义活动。

与会各国代表一致强烈谴责此次暴恐活动，对遇难者表示哀悼，对受伤者及遇难者家属表示慰问，并表示愿与中国警方加强合作，及时分享有关情报线索，配合中方尽快侦破此案，共同打击威胁各国人民生命安全的恐怖主义、分裂主义和极端主义暴力活动。

国际社会强烈谴责乌鲁木齐暴力恐怖袭击

新华社北京5月23日电 综合新华社驻外记者报道：中国新疆乌鲁木齐市22日发生暴力恐怖袭击，造成大量人员伤亡，国际社会对此表示强烈谴责。

美国白宫发言人卡尼22日发表声明说，“美国谴责发生在中国乌鲁木齐的骇人听闻的恐怖袭击”，“这是一起针对无辜平民、卑劣且残酷的暴力事件”，美国坚决反对一切形式的恐怖主义。卡尼还说，美方向受害者及其家人以及所有受该袭击影响的人表示慰问和同情。

联合国秘书长潘基文通过发言人发表声明，谴责中国新疆发生的针对平民的袭击。声明说，潘基文向遇害者家属及中国人民和政府表示慰问，祝愿伤者早日康复。潘基文强调，杀害平民的罪责无论如何也无法开脱，希望制造袭击事件的人被绳之以法。

上海合作组织地区反恐怖机构执委会强烈谴责暴力恐怖分子针对无辜平民的恐怖主义行为。执委会对此次恐怖袭击的遇难者表示哀悼，对遇难人员家属和伤者表示慰问。执委会说，将发挥自身作用，推动成员国加强务实合作，打击恐怖主义、分裂主义和极端主义，维护地区安全。

英国外交大臣威廉·黑格在英外交部网站发表声明说，他对在中国新疆发生的恐怖袭击感到悲伤，并对受害者及其家属表示牵挂和慰问。声明说：“此刻我们与中国人民坚定地站在一起。”

加拿大外交部长约翰·贝尔德22日发表声明说，加拿大谴责发生在新疆的恐怖爆炸。他说，“针对无辜平民的暴力行为骇人听闻，应该受到所有人的谴责”。他代表所有加拿大人，对遇难者家属表示慰问，对死者表示哀悼。”

遇难者亲属表示最深的哀悼，并祝愿伤者早日痊愈。

叙利亚外交部发表声明说，叙利亚人民和政府与中国人民和政府坚定站在一起，并对这次袭击的死者家属表示慰问，祝愿伤者早日康复。声明说，“恐怖主义是全人类和所有国家的敌人”。叙利亚外交部对跨国恐怖主义行为表示担忧，呼吁国际社会切实采取措施打击恐怖主义，并制裁支持恐怖主义的国家。

巴勒斯坦总统政治顾问哈马德说，巴方强烈谴责这一恶性事件，并对受害者表示慰问，希望伤者能够尽快康复。

印度外交部发言人说：“我们对发生在中国乌鲁木齐的恐怖袭击表示强烈谴责。印度反对一切形式的恐怖主义。我们对遇难者家属表示慰问，对死者表示哀悼。”

非盟谴责乌鲁木齐恐怖袭击

新华社亚的斯亚贝巴5月23日电（记者梁尚刚）非洲联盟（非盟）23日发表声明，谴责22日发生在中国新疆乌鲁木齐市的恐怖袭击，并呼吁国际社会采取联合行动，应对恐怖主义威胁。

声明说，非盟委员会主席祖马对22日发生在新疆乌鲁木齐市的恐怖袭击事件表示谴责，对遇难者表示同情，并祝愿伤者早日康复，同时对中国政府表示坚定支持。

祖马说，这起恐怖袭击事件再次提醒人们，恐怖主义和暴力极端主义是全世界的共同威胁，凸显了国际社会协力打击恐怖主义的必要性。国际社会应联合起来，采取果断行动，在全球范围内打击恐怖主义的“野蛮行径”。

太姥山下访赤溪

本报记者 石伟



记者乘坐的汽车在弯弯绕绕的白砾公路行驶，时停时歇的雨使盘山路更加湿滑。放眼望去，清澈的溪水在山涧中欢快地流淌，迎风摇曳的毛竹中夹杂着正在怒放的白色泡桐花，一畦畦茶树梯田般向高处盘旋，雨水把两旁山峦清洗得翠绿如碧。

赤溪是坐落于福建福鼎太姥山风景区脚下的一个秀美村落。入夏时分，记者前来探访这个远近闻名的畲族自治村。

说它有名，是因为在这个人口不足2000人的行政村里发生过影响中国扶贫事业进程的大事。一同前往采访的闽东日报社长邱树添说，赤溪30年的变化，可谓中国农村扶贫攻坚史的缩影。

走进赤溪，一座写有“中国扶贫第一村”字样的石碑赫然竖立在村口。“2009年，国务院扶贫办通知赤溪村，以‘中国扶贫第一村’的名义进京参加新中国成立60周年成就展。从此这个称号就成了赤溪村的代名词。”赤溪村所在的磻溪镇党委书记郑晋生说。

“对赤溪人来说，‘扶贫第一村’意味着我们不能忘记那些苦难的记忆，意味着我们必须把扶贫攻坚坚持之以恒地推进下去。”说起赤溪的扶贫故事，60岁的赤溪村老支书黄国荣感慨万千。

30年前，一封题为《穷山村希望实行特殊政策致穷致富》的读者来信刊登在《人民日报》。这封来信描述的福建福鼎县赤溪村下山自然村的村民宿不挡雨、食不果腹、衣不蔽体，纷纷离乡背井的极端贫困状况，引起了党中央的高度关注。3个月后，中共中央发出《关于帮助贫困地区尽快改变面貌的通知》，一场波澜壮阔、旷日持久的扶贫攻坚事业由此引

燃，下山溪自然村成为社会各界关注的热点。

30年里，得益于政府和各界的支持，赤溪村发生了翻天覆地的变化，村民收入30年间增长了56倍。今天的赤溪，开始步入“生态立村、农林强村、旅游富村”的致富之路。

从一个曾经戴着“赤贫”帽子的穷村走到今天，赤溪发生了哪些变化？多年挂钩福鼎的宁德市委书记廖小军归纳了“五个变化”：“过去是缺基础设施，缺能人带路，缺扶贫经验，缺致富理念，缺基层组织；现在是各级党委政府扶贫攻坚有信心，帮困扶贫有思路，扶贫工作有改进，基础设施有发展，能人大户有作为。”廖小军对记者说，只有了解村情、立足村情，充分依托和发挥当地生态好、环境美、山清水秀的优势，才能绝地逢生，走出属于自己的发展之路。

赤溪村现任党支部书记杜家住是一位40多岁的精壮汉子，也是村里的致富带头人。他利用当地纯净溪水养殖的25亩生态光鱼，每年能够带来7万元的收入。他指着自家的鱼塘说，自己祖辈都居住在这里，是赤溪扶贫开发的见证人和亲历者。杜家住说，30年来，赤溪扶贫经历了3个阶段。前十年，各级政府用就地开发的方式实施“输血”式扶贫帮困，投资不少但收效不尽如人意。从1995年开始，政府将最为贫困的下山溪自然村22户村民整体搬迁到赤溪的长安新村，其后20年间陆续将地处深山的12个自然村共350多户村民迁至这里，从根本上改变了村民的生产生活环境。

2010年以来，各级政府在产业、资金、科技、人才和基础设施等方面给予赤溪诸多政策倾斜。通过多部门协作，依据赤溪村的自然环境、资源状况和产业特色，找准特色发展路子，合理构建项目平台，多方争取政策、项目和资金，推动了赤溪扶贫向纵深拓展。

“思想扶贫是基础，政策扶贫是关键，产业扶贫是核心，党建扶贫是保障”。福鼎市委书记陈其春这样概括赤溪扶贫的经验。他用“赤溪三变”给我们算了一笔今昔对比账：一是基础设施在变。从1995年10多个自然村陆续搬迁下山开始，赤溪的基础设施建设就一直未停。现在全村街区道路全面实现硬

化，饮水改造、电网改造、房屋立面改造相继完成，赤溪连接当地著名景区杨家溪的杨赤公路明年即可通车。二是增收之道在变。曾经“地无三尺平”的赤溪，村民过去收入主要来自粮茶竹。这些年赤溪一方面做足生态文章，利用丰富的生态林和纯净水资源，种红心蜜柚、栽珍贵苗木、养稀有鱼种；另一方面依托附近5A级太姥山风景资源开展生态旅游，建酒店、开饭馆、搞漂流，人均收入从30年前不足200元增长到9430元。三是思想观念在变。只要是有利于赤溪发展的外来投资项目，村民们都积极响应，要地出地，要人出人。杨赤公路福鼎段建设，全村仅用17天就完成了测量、拆迁、安置、放款等工作。

两天的采访即将结束，站在村前缓缓流淌的九鲤溪旁，生态峡谷探险、生态茶庄园、生态农庄、蝴蝶坪，一个个富有赤溪特色的休闲旅游项目正在这里次第落户。“按照这样的发展思路和投资力度，赤溪到2018年实现年均游客50万人次、农民纯收入3万元、村财政收入50万元的目标是一定能实现的。”杜家住的脸上满是欣喜和期待。



得益于政府和各界的支持，赤溪村民收入30年间增长了56倍。今天的赤溪，开始走上“生态立村、农林强村、旅游富村”的致富之路。

上图 落户赤溪村的旅游项目基地。
右图 赤溪村民在拣茶。

王志凌摄

点评

扶贫开发要打持久战

欧阳优

经过30年循序渐进的扶贫开发，福建省福鼎市赤溪村实现了从穷山村到小康村的转变，成为闽东地区艰苦奋斗、摆脱贫困、建设全面小康的一个生动缩影，其经验值得借鉴。

30多年来，从就地扶贫，到造福工程搬迁扶贫，再到整村推进扶贫开发，福建赤溪村无论是思想观念、增收渠道还是基础设施建设等方面都发生了显著变化，走出了第一条“生态立村、农林强村、旅游富村”的摆脱贫困、致富小康之路。赤溪村的实践证

明，激发贫困地区内生动力，根本方法是深化改革，关键在于扶贫模式的创新。在这

一过程中，只有坚持“输血”和“造血”并重、“扶智”和“扶志”并举，才能有效做好基层扶贫工作。

做好扶贫工作，支持困难群众

脱贫致富，使发展成果更多更公平惠及全体人民，是党和政府的重大职责。新阶段的扶贫工作仍任重道远。“到2020年，稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基

本医疗和住房。”实现这一目标，就要抓住新一轮扶贫开发的机遇，真正激活贫困地区发展的内生动力，这既是新农村建设的期待，也是广大人民群众的期盼。如何在尊重农民意愿的前提下，发挥优势，扬长避短，在健全贫困地区社会保障和公共服务体系、改善农民生产生活条件、加快教育事业发展上下功夫，创新扶贫工作机

制，打好扶贫开发的“持久战”，各地还要在实践中继续深入探索。